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Вла дан Стан ко вић

О ДрУ ШТВЕ НО СТИ ПрА ВО СЛА ВЉА И СО ЦИ ЈАЛ НОМ 
УЧЕ ЊУ ПрА ВО СЛАВ НИХ Цр КА ВА1

Про шле, 2010. го ди не, у Ни шу је, у ор га ни за ци ји фон да ци је Konrad 
Adenayer, упри ли чен на уч ни скуп на те му: „Мо гућ но сти и до ме ти со ци јал ног 
уче ња пра во сла вља и Пра во слав не цр кве“. На ску пу је уче ство ва ло ви ше стра-
них и до ма ћих ис тра жи ва ча из обла сти со ци о ло ги је пра во сла вља. Не ко ли ко 
ме се ци пре ску па у из да њу фон да ци је Konrad Adenayer и Ју го сло вен ског удру-
же ња за на уч но ис тра жи ва ње ре ли ги је (ЈУ НИр), пу бли ко ван је и збор ник ра-
до ва (ко ју су за јед нич ким на по ри ма при ре ди ли Дра го љуб Ђор ђе вић и Ми лош 
Јо ва но вић) на исту те му, и са иден тич ним на сло вом. 

Збор ник је за ми шљен као ко лаж но вих и већ об ја вље них чла на ка ко ји 
се ба ве ис тра жи ва њем ове те ме у све ту. Не баш срећ но ода бран на слов, ко ји 
је тре ба ло да де фи ни ше и ис тра жи вач ко-пред мет ни оквир, за пра во на сто ји да 
про го во ри о по при лич но та бу и зи ра ној те ми из у ча ва ња дру штве не стра не пра-
во сла вља (што би за пра во мо рао би ти за да так со ци о ло ги је пра во сла вља). 

На и ме, у на шој струч ној јав но сти ду го вре ме на је про ве ја ва ло ста но ви-
ште пре ма ко јем ни је мо гу ће са на уч не и со ци о ло шке стра не из у ча ва ти фе но-
мен пра во сла вља, јер оно из ми че сва ком об ли ку не са мо дру штве но сти, већ 
и по тен ци јал ног на уч ног ис тра жи ва ња. Ма ка ри јан ски при ступ бо го тра жње, и 
по то њи ис кљу чи ви иси ха стич ки ути ца ји, пра во сла вље су, евен ту ал но, мо гли 
да пре пу сте ис кљу чи во  пси хо ло шким раз ма тра њи ма. Ипак, за хва љу ју ћи ак-
тив но сти ма ЈУ НИр-а по кре нут је још кра јем осам де стих го ди на про шлог ве ка 
чи тав низ тек сто ва ко ји на сто је да пра во слав ној вер зи ји хри шћан ства при ђу 
из на уч ног (а ти ме и со ци о ло шког) угла. От по ри су би ли сна жни, и за сни ва ли 
су се на уве ре њу да је за пра во сла вље: дру штво као ен ти тет ире ле вант но. По 
та да пре о вла да ва ју ћем ми шље њу уну тар на ше цр кве: дру штво пред ста вља ве-
штач ку тво ре ви ну, про тив при род ну, и на њу  пра во сла вље не ма ути ца ја. Ово 
ста но ви ште др жи да је уло га пра во сла вља да ути че ко ли ко (са мо) на чо ве ка и 
ње го ву лич ност – да ље од то га оно не ма про ис хо дљи ву сна гу. За те апо ло ге-
те, пра во сла вље је ис кљу чи во ан тро по цен трич но и оно што је ди но из пра во-
сла вља ис хо ди (ван сфе ре ан тро поп си хо ло шког) је су ин тер пер со нал ни од но си 
ми крораз ме ра – па ту за озбиљ ни ју со ци о ло ги ју и не ма ме ста. Оно што, евен-
ту ал но, мо же да се утвр ђу је из пра во слав не по став ке све та би ло би из у ча ва ње 

1 Дра го љуб Б. Ђор ђе вић, Ми лош Јо ва но вић (прир.) (2010) Мо гућ но сти и до ме ти со-
ци јал ног уче ња пра во сла вља и Пра во слав не цр кве. Бе о град, Ниш: Фон да ци ја Konrad 
Adenayer, ЈУ НИр, стр. 558.
При пре мље но у окви ру про јек та „Одр жи вост иден ти те та Ср ба и на ци о нал них ма њи на 
у по гра нич ним оп шти на ма ис точ не и ју го и сточ не Ср би је“ (179013), ко ји се из во ди на 
Уни вер зи те ту у Ни шу – Ма шин ски фа кул тет, а фи нан си ра га Ми ни стар ство про све те 
и на у ке ре пу бли ке Ср би је.
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ин тер пер со нал них од но са: то би би ла не ка вр ста  ми кро со ци о ло ги је, чак пре 
– ко му ни ко ло ги је пра во сла вља. 

На на шим про сто ри ма ову те му је пр ви по кре нуо и не пре ста но из но ва 
по ста вљао  Дра го љуб Б. Ђор ђе вић. Ор га ни зо ва ње на уч них ску по ва, окру глих 
сто ло ва, јав не рас пра ве, се ри је на уч них тек сто ва и из ра де збор ни ка ко је је про-
фе сор Ђор ђе вић ини ци рао ука зи ва ле су са мо на јед но – да је не са мо мо гу ће 
већ и по жељ но со ци о ло шко из у ча ва ња пра во сла вља. Кру на тих ду го го ди шњих 
на по ра је по ме ну ти скуп на те му о дру штве но сти пра во сла вља, и иза то га овај 
збор ник. По чет ни от пор (чак и спо ми ња њу дру штве но сти пра во сла вља) вре-
ме ном је је ња вао, те да нас све ви ше ја ча ми сао да је, не са мо мо гу ће већ и, 
по жељ но раз ма тра ти дру штво из пра во слав не пер спек ти ве. Не ки ауто ри, у 
сво јим про ду бље ним ис тра жи ва њи ма, из ра жа ва ју став о по себ но сти ма јед ног 
иде ал но тип ски за ми шље ног Пра во слав ног дру штва (као за јед нич ког име ни-
те ља мно штва пра во слав них дру шта ва). Овај збор ник за пра во је до са да нај-
зна чај ни ји до при нос из у ча ва њу пред ме та со ци о ло ги је пра во сла вља на на шим 
про сто ри ма.

Збор ник Мо гућ но сти и до ме ти со ци јал ног уче ња пра во сла вља и Пра во-
слав не цр кве об се же 558 стра ни ца тек ста А-5 фор ма та. У збор ни ку је при ло же-
но чак 27 ра до ва ауто ра из го то во чи та вог све та ме ђу ко ји ма су и ве о ма звуч на 
име на на у ке: Де мо сте нес Са вра мис, Ан дре ас Бус, Ла ри са Ас ха то ва, Ми клош 
Том ка, Сер геј Фле ре, Алек сан дар Ага ђа ни ан, То мас Бре мер, Пи тер Бер гер, 
Ели за бет Про дро му, Ва си ли ос Ма кри дес, На та ли ја Ди не ло, и мно ги дру ги...

На са мом кра ју збор ни ка на ла зи се још и: кра так са же так о ауто ри ма 
и тек сто ви ма ко је су до са да об ја ви ли, имен ски ре ги стар, и ко нач но са др жај 
Збор ни ка на ен гле ском је зи ку.

Услед не до стат ка про сто ра ов де ће мо на пра ви ти са мо кра так осврт на, по 
про це ни ауто ра овог при ка за, нај за ни мљи ви је ра до ве ува же них струч ња ка из 
до ме на со ци о ло ги је пра во сла вља.

У тек сту Дра го љу ба Ђор ђе ви ћа „До си је со ци о ло ги је пра во сла вља“, аутор 
је би о гра фи зи рао ду го го ди шњу на уч ну бор бу за при зна ње дру штве но сти пра во-
сла вља у на шој сре ди ни и фор ми ра ње со ци о ло ги је пра во сла вља као рав но прав не 
на уч не ди сци пли не. Про фе сор Ђор ђе вић ис та као се да ва њем зна чај ног до при но-
са про у ча ва њу ве за пра во сла вља и ети ке ра да, ути ца ја ре ли ги о зног мо ра ла на 
пи та ња из обла сти ра да, при вред ног ра ста и све у куп ног дру штве ног раз во ја. Он 
је у овом тек сту ука зао на пу те ве бор бе за за до би ја ње рав но прав ног ста ту са со-
ци о ло ги је пра во сла вља и од оних кру го ва ко ји су, од ба цу ју ћи дру штве ни аспект 
пра во сла вља, од ба ци ва ли и при зна ње по сто ја њу со ци о ло ги је пра во сла вља.

Већ ле ген дар ни ре принт тек ста по кој ног про фе со ра Де мо сте не са Са вра-
ми са „Макс Ве бер и Пра во слав на цр ква“ иде ко рак ис пред дру гих ис тра жи-
ва ња. Са вра мис не са мо да не до во ди у пи та ње со ци о ло ги ју пра во сла вља као 
пред мет, и не са мо да не од ри че при ме ну мно го број ним кла сич ним со ци о ло-
шким ме то да ма, већ у соп стве на со ци о ло шка ис тра жи ва ња о пра во сла вљу уво-
ди ути цај пра во слав не спо зна је све та (иде ја–вред но сти) на мо ти ва ци о не им-
пул зи је при дру штве ној ак ци ји. На тај на чин Са вра мис пра во сла вље укљу чу је 
у са мо сре ди ште функ ци о на ли стич ких раз ма тра ња о ме сту и уло зи ак те ра-у-
си ту а ци ји ко ји ни је пар со нов ски до жи вљај Чо ве ка по тро шње, већ Пра во слав-
ни чо век ко ји са со бом но си те рет иде ја, вред но сти и нор ми пра во сла вља. Не-
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си сте ма ти зо ва ње и не у о бли ча ва ње вла сти тог на чи на жи во та, си ро ма штво као 
вр ли на, аван ту ри стич ки ка пи та ли зам, ми ло сти ња уме сто со ци јал не по ли ти ке, 
те шко ће у ор га ни зо ва њу чи нов ни штва – не ке су од основ них ка те го ри ја Са вра-
ми со ве со ци о ло шке рад не апа ра ту ре.

Зна ме ни ти со ци о лог пра во сла вља про фе сор Ан дре ас Бус ово га пу та је у 
јав ност иза шао са тек стом „Со ци о ло ги ја пра во слав не тра ди ци је“ са на ме ром 
да пру жи исто риј ски при каз ути ца ја пра во слав них иде ја, вред но сти и нор ми 
(или Тра ди ци је, ка ко је он са же ти је на зи ва) на све о бу хват ни дру штве ни раз вој. 
И у овом ра ду про фе сор Бус до сле дан је при ме ни Дир ке мо вог са знај ног ме то-
да о ве зи ко лек тив них пред ста ва (Тра ди ци је) на дру штве но-исто риј ске то ко ве. 
Бус пи ше о ути ца ју мо на хи зма на дру штве ни и при вред ни раз вој из исто риј-
ске пер спек ти ве Ви зан ти је и Мо ско ви је (ру си је), по ре де ћи све о бу хват ни раз вој 
пра во слав них дру шта ва са за пад ном ци ви ли за ци јом.

рад Вла да на Стан ко ви ћа ба ви се на уч но-са знај ним окви ром ис тра жи ва-
ња фе но ме на дру штве не стра не пра во сла вља. Стан ко вић у свом ра ду пру жа 
осно ве ме то до ло шких по став ки со ци о ло ги је пра во сла вља и ука зу је на те шко-
ће на ко је се у ис тра жи ва њу ове те ме су сре тао, а ко је се ти чу тек по сред них 
мо гућ но сти  сти ца ња са знај них уви да из до ме на дру штве но сти пра во сла вља.  
По ла зе ћи из рав ни исто риј ске со ци о ло ги је, он ка те го ри зу је дру штве не уста но-
ве со ци о и сто риј ским ме то дом, по том до би је не ре зул та те ап стра ху је на нај ма ње 
за јед нич ке име ни те ље пра во слав них дру шта ва у иде ал но тип ски мо дел Пра во-
слав ног дру штва чи ме ве ри фи ку је те о риј ске по став ке Оп штег хи по те тич ког 
окви ра. По том, вр ши опе ра ци о на ли за ци ју пред ме та ис тра жи ва ња пре во де ћи 
иде ал ни мо дел на по ка за те ље, ода би ра ва ри ја бле (не за ви сну и за ви сне) ко је су 
већ мер љи ве од но сно ста ти стич ки из ра зи ве, укр шта их, из но си на ла зе кроз об-
ра ду по да та ка, кла си фи ку је и из но си за кључ на раз ма тра ња. На са мом кра ју он 
ну ди ме тод уна кр сних кул ту ра и упо ред ни ме тод као мо гућ ност све о бу хват них 
раз ма тра ња и дру гих кон фе си ја у окри љу хри шћан ства.

Текст Пи те ра Мек Мај ло ра и Ма ри је Во ро жи шче ве „Со ци о ло ги ја пра-
во сла вља“ из ла зи из окви ра со ци о ло ги је пра во сла вља и про пи ту је ме сто пра-
во сла вља у по ли тич ким, ге о по ли тич ким, исто риј ским и еко ном ским на у ка ма. 
Ауто ри сма тра ју пра во слав ну ци ви ли за ци ју осо бе ном спрам за пад не и глав ну 
по твр ду тој те зи про на ла зе у ра до ви ма Тојн би ја (Ar nold Toynbee) и Хан тинг то-
на (Sa muel Hun ting ton).

Ис тра жи ва ње Ми кло ша Том ке: Да ли кон ве ци о нал на со ци о ло ги ја ре ли-
ги је мо же иза ћи на крај са раз ли ка ма из ме ђу ис точ но и за пад но европ ског раз-
во ја – та ко ђе тра га за раз ли чи то сти ма ка то лич ке и пра во слав не ци ви ли за ци је 
у све тлу раз вој них пер спек ти ва. Пре ма овом ауто ру оно што пра во слав ну дру-
штве ну тра ди ци ју чи ни раз ли чи том од за пад не је су: ин ту и тив ност, хо ли зам, 
не раз ви је ност дру штве них уче ња, по ви ше ни ми сти ци зам, мо на сти зам и мо на-
хи зам, не са мо стал ност цр кве не хи је рар хи је у од но су на др жа ву... Том ка упо-
зо ра ва да фе но мен дру штве но сти пра во сла вља ни је мо гу ће про у ча ва ти из пер-
спек ти ве пред ста ва и сте ре о ти па ко је на ме ће мо дер ни зам, ни ти раз ма тра њем 
ме тод ског ре фе рент ног окви ра ка ко га по ста вља За пад ни чо век.

Про фе сор Сер геј Фле ре у свом ем пи риј ском ис тра жи ва њу по ста вио је ба-
те ри ју пи та ња три ма гру па ма ис пи та ни ка: срп ским пра во слав ци ма, сло ве нач-
ким ка то ли ци ма и аме рич ким про те стан ти ма. На осно ву до би је них ре зул та та 
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он је опо вр гао те зе со ци о ло га Том ке о ну жно сти по себ ног при сту па из у ча ва њу 
пра во сла вља. Фле ре сма тра да се: „Хан тинг то но ва тврд ња да је ис точ но хри-
шћан ство то ли ко дру га чи је да зах те ва по себ ну ме то до ло ги ју не из гле да оправ-
да ном“ (стр. 229). Он у свом ис тра жи ва њу не ви ди не ка кву по себ ност у вред-
но сним ста во ви ма и по на ша њи ма пра во слав них ис пи та ни ка у дру штве ним пи-
та њи ма спрам дру ге две хри шћан ске кон фе си је.

рад Алек сан дра Ага ђа ни а на: Про бој у мо дер ност, апо ло ги ја, тра ди ци о-
на ли зам – по глед ру ског пра во сла вља на дру штво и кул ту ру из ком па ра тив не 
пер спек ти ве мо жда и по нај ви ше од го ва ра те ми пред ме та Збор ни ка. Ага ђа ни ан 
се у свом ра ду по за ба вио Осно ва ма со ци јал не кон цеп ци је ру ске пра во слав не 
цр кве (рПЦ), и про а на ли зи рао ње не основ не ста во ве по пи та њу дру штве них 
уче ња. Ме ђу нај бит ни је иде је ко је је Ага ђа ни ан апо стро фи рао из вла че ћи их из 
кон тек ста зва нич ног дру штве ног уче ња рПЦ ва ља ис та ћи: ин тер ак тив ност цр-
кве и др жа ве у со ци јал ној сфе ри, нео п ход ност афир ма ци је све та, од ба ци ва ње 
мо дер но сти као ан тро по цен три зма, мо рал ност у по ли тич ком де ло ва њу, од бра-
на лич но сти и ко лек тив ног иден ти те та од уни вер за ли зма...

У ра ду ра до ва на Би го ви ћа Пра во слав на цр ква и европ ске ин те гра ци је 
про ве ја ва иде ја да цр ква иако ни је од-овог-све та, ипак је у-све ту: њу чи не љу-
ди и она у том и та квом све ту де ла. По његовом мишљењу: „би ти пра во сла ван 
ни је у не са гла сно сти са би ти за за јед нич ки европ ски дом.“ За Би го ви ћа не ма 
сум ње да „пра во слав ни са дру гим хри шћа ни ма тре ба да по ку ша ју да по сто је-
ћи европ ски хи пе рин ди ви ду а ли зам тран сфор ми шу у европ ски пер со на ли зам 
(лич но цен трич ни мен та ли тет – Зи зју лас) јер у пра во слав ном ето су по што ва ње 
осо бе но сти пред ста вља те мељ ни прин цип“ (стр. 382). Пре ма ње му, пра во слав-
но и европ ско из и ску ју рав но те жу: Бо га и чо ве ка, јед ног и мно штва, ло кал ног 
и уни вер зал ног. Овај аутор по зи ва вер ни ке да се као пра во слав не лич но сти 
укљу че у по ли тич ки жи вот дру штва. Би го вић је убе ђе ња да је су шти на пра во-
сла вља у исто вре ме и спа се ње европ ског, а оно ле жи у на су шној по тре би за 
је ван ђе љи за ци јом жи во та.

Ва си ли ос Ма кри дес у свом члан ку: Пра во слав но хри шћан ство и при-
вред ни раз вој – слу чај Грч ке до ти че се ве зе пра во сла вља и при вред ног раз во ја, 
а ти ме и ве зе пра во сла вља и раз во ја уоп ште освр ћу ћи се та ко и на про блем  
дру штве но сти пра во сла вља (из раз вој не пер спек ти ве). Ма кри дес се нај пре 
освр ће на ра ни ја на ла зе исте те ме код Ве бе ра, Са вра ми са и Ми лер-Ар ма ка. 
Сви они др же да оно све тов на кон тем пла тив на по бо жност пра во слав не кул ту ре 
ни је бит но ути ца ла на дру штве ни и при вред ни раз вој – шта ви ше спу та ва ла га 
је. Ова ста но ви шта Ма кри дес до не кле по др жа ва, али од не кле има ар гу мен те 
и оправ да ња за пра во слав ни од нос спрам за пад ног мо дер ни зма. Он по твр ђу-
је те зу о  за о ку пље но сти елит не пра во слав не кул ту ре (из ни кле из мо на шких 
ке ли ја)  тра ди ци о нал ном оно све тов но шћу бо го зрењ ске кул ту ре, и не га тив ним 
од но сом спрам ак тив но сти у ово све тов ном жи во ту. Исто вре ме но, пра во сла вље 
се кроз тра ди ци ју не га тив но од но си ло пре ма аку му ла ци ји сте че ног бо гат ства и 
про па ги ра ло ње ну по де лу си ро ти њи – до бро чин ство. Ме ђу тим, не пре ста но на-
ту ра ње стра них вред но сти и на сил но по за пад ња че ње до дат но су ра ђа ли от пор 
пре ма мо дер ни за ци ји, при вред ном ра сту и са вре ме ном дру штве ном раз во ју – 
сма тра Ма кри дес. У осно ви, пра во сла вље ни је про тив про ме на и на прет ка, али 
од ба цу је стра не обра сце ко ји се про ти ве те мељ ним вред но сти ма Пра во слав ног 
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чо ве ка. Оно о че му уну тар пра во слав не Грч ке по сто ји са гла сност је сте из во ђе-
ње ре фор ми по Грч ком узо ру ко је би има ле за циљ от кла ња ње штет них раз вој-
них узро ка ка кве су: оли гар хиј ски (пар то крат ски) пар ла мен та ри зам, не сно сна 
ко руп ци ја, кла сна струк ту ра, не у рав но те же на ур ба ни за ци ја, не пи сме ност, по-
пу ли зам, по ли тич ка па тро на жа, кли јен те ли зам, уло га вој ске, огром на би ро кра-
ти ја и слич не нус по ја ве...

Ва лен ти на Га ври лов на Фе до то ва и Ше рил Крос да ју до при нос тек стом: 
Пра во сла вље, Ве бер и но ви ру ски ка пи та ли зам. И оне по ла зе од мо на ха као 
основ ног дру штве ног ли ка на ко ме је са здан те мељ пра во слав них вред но сти у 
јед ном дру штву. Он је „аске та у све ту, ду хов ни чо век спре ман да жр тву је сва 
бла га ра ди ви си не сво је ве ре“ (стр. 470). На су прот ње му сто ји Про те стант ски 
чо век ово зе маљ ске аске зе – не пре ста но де лат ни ра де ник ко ји са мо та ко мо же 
за до би ти спа се ње. Кри за мо дер ни за ци је пра во слав ног Ис то ка кри за је на сил-
не ве стер ни за ци је не у по до бље не Пра во слав ним ме ри ли ма. По сле ди це су не-
са гле ди ве: мер кан ти ли за ци ја жи во та и ње го ва ко мер ци ја ли за ци ја, праг ма тич-
ност, гру бост, ег зи стен ци јал ни грч и ци ни зам. Осно ви со ци јал ног уче ња ру ске 
пра во слав не цр кве (рПЦ) уво ди на сто ја ња да се по ре ме ће ни од но си, ко ли ко је 
то мо гу ће, вра те у нор ма лу, на из во ри ште пра во сла вља. Бо гат ство се не сма тра 
ци љем већ са мо сред ством за до сто јан стве ни жи вот чо ве ка и на ро да. Бо гат ство 
је од го вор ност и ис ку ше ње. Део те од го вор но сти је да се пред у зет ник и др жа ва 
мо ра ју осла ња ти на пра вед ност у по слов ним и дру штве ним од но си ма.  По-
слов ни ко декс рПЦ по зи ва се на: че сти тост, про фе си о на ли зам, од го вор ност... 
Цр ква исту па про тив: ко руп ци је и кра ђе, не пла ћа ња по ре за, не пра вед не рас-
по де ле ре зул та та ра да... Осла ња ју ћи се на Сер ге ја Бул га ко ва аутор ка по зи ва 
на узор ну по слов ност до ма ћин ског на чи на еко но ми са ња. Фе до то ва за кљу чу је: 
„Еко но ми ја у ру си ји за ви си од мо рал них осо би на љу ди...“ (стр. 478). Она ре ли-
ги о зну ети ку пред по ста вља све у куп ном дру штве ном раз во ју јед ног ти пич ног 
пра во слав ног дру штва.

На са мом кра ју ва ља ис та ћи и бри љант но ис тра жи ва ње На та ли је Ди не ло: 
„ру ско ре ли ги о зно од ба ци ва ње нов ца и Ho mo eco no mi cus-a – са мо и ден ти фи ка ци ја 
Пи о ни ра мо дер не еко но ми је у Пост со вјет ској ру си ји“. ра ди се о ис тра жи ва њу оба-
вље ном но вем бра 1994. го ди не пу тем ду бин ског ин тер вјуа по пу ла ци је мо сков ских 
и санктпе тер бур шких бан кар ских слу жбе ни ка на узор ку од 61 бан ка ра. На та ли ја 
Ди не ло у свом на уч ном за хва ту нај пре те о риј ски по ста вља пред мет ис тра жи вач-
ког по ду хва та уво ђе њем Ве бе ро вих иде ал них ти по ва у рад ну ор јен та ци ју ис пи-
та ни ка: Ho mo Ort ho dox-a и Ho mo Eco no mi cus-a. Ове мо де ле ка рак те ри ше: груп на 
ор јен та ци ја, уну тра шња и окру жај на хар мо ни ја, уну тра шња ор јен та ци ја, су про-
ста вље ност ко ри сто љу би вом ду ху, ор јен та ци ја на од нос, вред но сна ра ци о нал ност, 
афек тив ност, спон та ност, ди фу зност, чвр ста со ци ја ли за ци ја са јед не (пра во слав не) 
стра не и Ја-ор јен та ци ја, лич на сло бо да, спо ља шња ор јен та ци ја, усред сре ђи ва ње 
на но вац, ор јен та ци ја на оства ри ва ње за да та ка, ин стру мен тал на ра ци о нал ност, ин-
те лек ту а ли зам, сра чу на тост, спе ци фич ност и си ту а ци о на ети ка, са дру ге стра не. 
На лаз до ко јег На та ли ја Ди не ло до ла зи у за кључ ку из гле да ова ко: “Ово ис тра жи ва-
ње омо гу ћа ва од ба ци ва ње иде је да је мен тал ни склоп но вих ру ских бан ка ра са вла-
дан ру ском ре ли ги јом и кул тур ном тра ди ци јом, као и да су њи хо ве кон струк ци је  
соп ства не по мир љи ве са за пад ним иде ал ним ти пом. За и ста, схва та ња мо дер ног 
соп ства бан ка ра мо же по го до ва ти из град њи тр жи шта” (стр. 498). Па ипак, ути цај 
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пра во слав не све сти, из ра жен ко лек ти ви стич ки дух и со ли да ри зам би ће уоче ни. Он 
је на ро чи то из ра жен код ста ри јих ис пи та ни ка.

Збор ник ра до ва Мо гућ но сти и до ме ти со ци јал ног уче ња пра во сла вља и 
Пра во слав не цр кве ино ва тив но је и на да све за ни мљи во на уч но шти во ко је се 
ба ви те мом од не про це њи вог зна ча ја за јед но (ве ћин ски пра во слав но) дру штво. 
Ве за ре ли ги је и кул ту ре, а пре ко ње и ве за ре ли ги је са: по ли ти ком, прав ним 
си сте мом, еко но ми јом... од ве ли ке је ва жно сти за схва та ње од но са из ме ђу до-
ми нант них кон фе си о нал них иде ја и вред но сти, са јед не, и дру штва и ње го ве 
ди на ми ке, са дру ге стра не. Овај на уч ни збор ник пред ста вља скуп хре сто ма тиј-
ских тек сто ва ко ји по ма жу из град њи јед не но ве и мла де на у ке код нас – со ци о-
ло ги је пра во сла вља. По се бан до при нос овог збор ни ка огле да се у то ме што он 
пред ста вља пр ви по ку шај ства ра ња и си сте ма ти за ци је ма те ри је из дру штве но-
сти пра во сла вља, па та ко ста вља на днев ни ред и на по ре за из град њом со ци јал-
ног уче ња у скла ду са пра во слав ном тра ди ци јом. Оту да је до при нос збор ни ка 
од не про це њи вог зна ча ја.


